

# 星陨光犹在——记三强恩师

聂荣臻元帅说过：“三强，是我们的国宝。”

啊，三强恩师！您从父亲钱玄同那里，接受“学以致用，报效祖国”的谆谆教导；您从导师伊莱娜那里，获得“为科学服务，科学为人民服务”的赠言。

赛纳河的旖旎风光，并没有留住您青春的脚步；带着世界第一张核裂变照片，您扑向祖国母亲的怀抱。悠悠报国情，您登高一呼、分兵布阵，筹建中国原子核科研基地，组创中国科学院，为中国的两弹一星运筹帷幄，功不可没！拳拳君子心，您只讲奉献，不谈索取，无私忘我地培养、选拔一代又一代科技人才，让中华崛起的梦想变成东方巨龙的腾飞！

您的一生大起大落，您的一生气壮山河。情系中华，魂系中华，您用毕生的心血与挚爱铸就永垂青史的丰碑！

历史不会忘记您，我们敬爱的恩师 ——钱三强先生！ (沙恩)



↑钱三强（左7）在剑桥大学基本粒子会议上（1945）



↑清华大学物理系毕业留影(1937)后排左1为钱三强,前排右2为何泽慧



↑与周恩来等陪同外宾参观原子能所



↑与约里奥-居里在维也纳世界和平大会上（1952）



↑钱三强（左5）参加广州基本粒子会议时留影（1980年初）



↑与何泽慧讨论《原子能发现史话》（1973.2）



←科技界人士含悲送钱公（1992.7.4）



↑本刊悼念钱三强教授